

让青少年系统认识国家发展——

新学年香港将在中学推出新课程

本报记者 王平

9月开始,香港将在中学教授公民与社会发展科。香港特区政府教育局近日公布该科教学建议与原则,指出应分别在中学四、五、六年级教授“一国两制”下的香港“改革开放以来的国家”“互联互通的当代世界”三大主题。香港教育界人士评价,新课程能更系统地让学生认识国家发展,可望发挥拨乱反正的作用,修补香港教育过去存在的漏洞,帮香港中学生塑造国家观念和正确价值观。

全力开动

香港特区政府教育局今年4月公布高中4个核心科目的优化措施,包括以公民科代替通识教育科(通识科)。四个核心科目的优化方案将于2021/2022学年在中学四年级开始推行。教育局6月2日向学校发出函函,并公布《公民与社会发展科课程及评估指引》。教育局局长杨润雄在网络撰文表示,这标志着公民科正全力向前开动。

《公民与社会发展科课程及评估指引》就早前公布的课程三大主题及学习重点提出了补充说明。比如,在“互联互通的当代世界”主题下的“公共卫生与人类健康”课题,加入“国家及香港对全球公共卫生的贡献”“当有疫症暴发和蔓延时,应尽公民责任配合政府的政策共同抗疫”等论述。在教学方面,明确列出任何违反法律或人伦道德的事件或课题不应作为题目;在涉及是非对错分明、法理清晰的议题时,教师须明确列举历史事实、法理依据等,向学生指出此类议题不存在讨论或妥协空间,更不可肆意扭曲事实。

杨润雄表示,公民科旨在让学生通过学习香港、国家和当代世界的相关议题,建立坚实和广阔的知识基础,培养慎思明



香港新冠肺炎疫情缓和,中小学课堂大致恢复正常。图为香港小学生等候进入校园。新华社记者 卢炳辉 摄

辨、理性分析和解决问题的能力,并认同国民身份和发展国际视野,“这都是学生在二十一世纪生活和工作所需的能力和素养”。

拨乱反正

公民科的前身通识科,近年曾在香港引发颇多争议。由于没有统一审批的教材,一些政治势力趁机将政治化议题植入通识科教学和考试中,一些“黄师”“毒教材”竟称“参与黑暴是推动社会进步的行动”,一些教材拿着社交媒体内容滥竽充数,连美化日本侵华的试题也能成为考试内容。香港教育界人士认为,公民科取代通识科,是教育上的一次拨乱反正,将给学生打开一扇全面、客观看待社会现象的窗子,有效压缩“黄师”夹带私货、传邪道、授歪业的空间。

香港将军澳香岛中学校长、全国港澳

研究会理事邓飞表示,公民科将会和其他科目一样纳入课本评审制度,确保课本符合课程纲要规定,今后老师出现教学偏差的可能性也会大大降低。同时,公民科的课纲能够帮助学生更为全面客观地了解国家发展,以及宪法、香港基本法和香港国安法等内容。

香港中学教师穆家骏表示,公民科旨在培养学生成为有识见、负责任的公民,认同国民身份,并具备世界视野,建立正面价值观和积极的人生态度。

优化组合

为了让香港学生深入了解内地,香港特区政府教育局要求公民科新课程下学生须进行以“中华文化与现代生活”为主题的内地考察。教育局会提供内地考察团供学校报名,学校也可利用假期安排长线考

察团,或在上课日和周末安排一至三天的短线团。以教育局公布的三日两夜“广州考察团”为例,行程包括越秀区的圣心教堂、广州市兴丰垃圾填埋场和上下九路步行街,希望学生探究政府文物保育工作、内地处理垃圾的情况,同时了解内地居民的日常生活。杨润雄表示,内地考察是公民科课程的重要一环,旨在让所有香港高中生实地了解国家的历史文化、国情和发展现状。

帮助学生了解国家发展、建立国家安全观念,需要多个科目相互配合、协同发力。香港特区政府教育局早前公布《香港国家安全教育课程框架》,并发布11个相关科目的国家安全教育课程框架,近日又公布余下4个科目的框架,包括中国历史科、历史科、生活与社会科及经济科。其中,中国历史科将“抗日战争”列为重要内容。

根据新公布的科目框架,香港初中在教授香港抗日活动时,可通过当时的报章等一手史料,让学生了解香港各界如何参与抗战,明白国家与香港唇齿相依的关系,并从民族、国家被欺凌的危难中明白国家安全的重要性。此外,学校教授高中中国历史科时,可安排学生到南京交流,参观与鸦片战争、《南京条约》等相关的历史遗迹,认识近代历史上列强入侵所带来的祸害,实地了解南京大屠杀的历史情况,以理解保障国家安全的重要性。

香港舆论指出,香港教育改革已经迈出坚实一步,未来还应通过加强对教师队伍的培训、考核和监督,持续改进与优化课程等举措守护好这一改革成果。只有香港社会各界上下一心,让课堂回归宁静,让讲台不受污染,才能守护好孩子的未来,守护好香港的未来。

新华社香港6月8日电(记者刘明洋)香港特区政府政务司司长张建宗8日表示,特区政府非常重视有关宪法和基本法的宣传推广及教育工作,希望香港市民尤其是青少年能够全面、正确、深入认识宪法和基本法,增强他们对国家的向心力和认同感。

张建宗当日到访励进教育中心,与该中心理事会主席徐丽泰及理事会成员会面,就加强青少年对国家的认识和推广宣传宪法与基本法交换意见。

张建宗表示,特区政府非常重视加强青少年认识国家的历史、文化,以及各方面的发展和成就,培养他们的国民身份认同,并提高他们的国家安全意识和守法意识。

张建宗感谢励进教育中心多年来通过举办各式各样的活动,推动青少年认识祖国,并支持特区政府推广宪法和基本法的工作,包括多次举办和支持国家宪法日座谈会。他还感谢励进教育中心承办由教育局举办的有关宪法、基本法及香港国安法的培训课程,提高教师、校长和校董对宪法和基本法的认识,提升他们向学生讲解相关内容的能力和信心。

张建宗强调,特区政府将继续多管齐下,加强向社会各阶层全面推广和教育的工作,并通过基本法推广督导委员会的平台加深市民对宪法、基本法和国家的认识。

张建宗当日还到访香港青年协会位于大埔的青年宿舍,了解宿舍的运作及最新进展。张建宗表示,本局特区政府积极推行青年宿舍项目,将继续积极协助各非政府机构,务求尽快推出更多青年宿舍单位供青年租住。

张建宗:冀增强香港青少年对国家的向心力和认同感



一起包『同心粽』

端午佳节临近,浙江省宁波市海曙区组织当地台商同胞、两岸婚姻家庭体验包“同心粽”、“端午插艾”等活动,共话佳节,共叙亲情。沙懿彬 孙勇 摄影报道

第三届两岸青年网络文学大赛火热征稿

新华社杭州6月8日电(记者段菁菁)记者8日从在杭州举办的“两岸青年网络文学大赛·未来发展高峰论坛”上获悉,第三届两岸青年网络文学大赛正在大陆和台湾两大赛区火热征稿。大赛主办方之一、浙江文艺出版社副总编柳明晖介绍,参赛主要群体是两岸高校大学生,往年都会举办一系列进校园活动。“今年受疫情影响,所有线下活动虽暂停举办,但我们特别录制了一系列‘网络大神文学课’,包括蒋胜男、施定柔等知名网络作家,将通过线上互动的形式向两岸青年传递征文信息,并对有兴趣报名参加的参赛者进行前期培训。”

此外,台湾赛区的相关信息通过台湾旺旺中时集团旗下电子报等平台发布。目前,大赛信息也已经传递到台湾35所大学校园。

两岸青年网络文学大赛自2017年举办以来,逐步打造了以网络文学为载体的两岸青年文化交流与合作发展新平台,持续推动两岸青年以“文”会友,加深两岸青年间的文化与情感认同,并进一步促进华语文学创作及相关产业链的发展。

浙江出版联合集团党委委员、副总裁朱勇良说,当前,台湾疫情牵动着大陆同胞的心,在这个过程中更需要两岸携手同心。“此时,网络文学的创作和交流也具有了更加切实和深刻的意义,文学艺术的力量最能给大家以温暖、以抚慰。”

台湾时报文化出版集团董事长赵政岷通过视频寄语两岸青年:“这是一个新创造、新潮流的年代,期许在两岸青年的共同创作之下,在两岸出版业者的共同努力之下,更多青年人可以走上全世界的舞台。”

据悉,第三届两岸青年网络文学大赛征稿活动截止时间为2021年6月30日,颁奖典礼将于2021年10月举办。

台湾8日新增219例本土病例22例死亡

据新华社台北6月8日电(记者姜婷婷、吴济海)台湾地区流行疫情指挥中心8日举行记者会公布,当天新增219例本土新冠肺炎确诊病例,确诊病例中新增22例死亡。

新增的219例本土病例为117例男性、102例女性,年龄介于未及5岁至100多岁,发病日介于5月22日至6月7日。相关疫情调查持续进行中。

近两天台湾确诊病例稍低一点,疫情指挥中心对此表示,整体看起来这两天筛检阳性率正在持平下降,这是较好现象,不过毫无放松本钱,这只是2天的数目,还要持续观察。

22例死亡个案为男性15位、女性7位,年龄介于30多岁至100多岁,死亡日介于5月30日至6月7日。



粤港澳大湾区首个全自动化码头广州南沙四期工程近日成功进行实船联合调试。这套自动化操作系统融合了北斗导航、5G通信、人工智能、云计算、大数据分析等先进技术,我国拥有完全自主知识产权。新华社发

吴钊燮之流难逃历史审判

张盼

美国3名联邦参议员近日窜访台湾,并声称美国将捐赠台湾75万剂新冠疫苗。民进党当局外事部门负责人吴钊燮一边借此疯狂鼓吹“台美情谊”,一边大放厥词,恶毒使用歧视性称谓挑衅大陆,诋毁大陆打压台湾疫苗进口,再次暴露其“倚美谋独”的恶劣本性和丑陋嘴脸。

早在去年2月,世卫组织已为新冠病毒毒株正式命名,以避免对特定群体或地区的污名化。吴钊燮却死咬着歧视性称谓不放,狂妄进行“台独”挑衅。他甚至污蔑大陆“阻扰”台湾防疫,还叫嚣“台湾对这些细菌并不陌生,尤其是台湾在参与世卫组织过程中”。

台湾有识之士早已痛批,使用歧视性称呼的做法与台湾声称愿纳入国际卫生体系的诉求格格不入。民进党当局因长期蓄意谋“独”而无缘世卫大会,此前百般诬蔑大陆,早已沦为国际笑柄,如今吴钊燮竟又来造谣生事,足见其顽固不化、用心至毒。吴钊燮还就疫苗获取议题大搞政

治操弄,胡扯此事涉及“台湾国际地位”“保卫自由民主”,并为美国口头许诺的区区75万剂疫苗大唱赞歌,狂言“台湾与美国将成为绝佳伙伴”。台湾网友心如明镜,纷纷嘲讽:“美方又来卖东西了,应该是来谈保护费”“台湾疫情死亡人数那么多,还在大搞政治宣传,民进党关心过民众吗?”

5月以来,台湾新冠肺炎疫情骤然加剧,累计确诊人数破万,累计死亡病例286例,死亡率超过全球均值。岛内疫情持续恶化,吴钊燮却满脑子政治算计,处心积虑挑衅两岸关系,刻意制造事端,视台湾民众生命如草芥,着实令人不齿。

台湾新冠肺炎疫情大量涌现,当地医疗资源难以负荷,有助于阻断疫情的疫苗却一剂难求。截至6月1日,台湾获取的疫苗数量不足88万剂,仅有46.2万人次接种。有台湾民调显示,87%的台湾民众愿意施打疫苗,82%对民进党当局取得足够疫苗没有信心,81%的民众赞成当局向大陆代理商购买BNT疫苗。

眼看民进党当局筹措疫苗不力,台湾各县市和民间人士打算自购疫苗,大陆官方也一再表示愿尽最大努力帮助台湾同胞共渡难关,上海复星医药集团明确表示愿将其代理的BNT疫苗服务于台湾民众,大陆多地民间机构同样伸出援手,愿意捐赠合格疫苗。

面对来自大陆各方面的善意和爱心,民进党当局恩将仇报,一再无理刁难阻挠。吴钊燮之流更颠倒黑白,将自身疫苗采购中的无能表现,悉数归咎为“大陆打压”。

民进党当局无视台湾民众死活、抗拒大陆慷慨的疫苗捐赠,美国疫苗捐赠分明是杯水车薪,吴钊燮之流却感恩戴德。就在前几天,日本将有血栓副作用争议的疫苗“下放”台湾,明明是弃而不用的人情,民进党当局却当成宝贝。此番美国捐赠疫苗成色未知,有些人怕是高兴得太早了。更何况,日本和美国的疫苗“捐赠”,背后都标好了价格。进口日本核

灾农产品,开放问题美猪美牛进口、购买美国军火,台湾付出的代价还小吗?!哪一样不是台湾民众买单,全为了民进党当局那点龌龊的政治算计。

民进党当局还来宣布,已签约购买尚未完成二期临床试验的台湾自产疫苗。台媒曝出惊人内幕,当局限制外来疫苗入岛,原是为台湾自产疫苗保驾护航。岛内舆论痛批,自产疫苗效果存疑,民进党真要拿台湾民众当小白鼠吗?民众在拼命自救,当局却为了政治利益耽误防疫,这就不只是失职,而是谋杀了。

大疫当前,吴钊燮还在拨弄政治算盘,卑鄙冷酷地将台湾民众的健康福祉作为筹码,挟洋自重,谋求政治私利。如此丧心病狂地牺牲台湾民众生命健康安全,吴钊燮之流必遭唾弃,也终将受到历史的审判。